

《穿越聖經》

希伯來書（43）作為基督徒，基督掌管我們的生命，聖靈常與我們同在，我們也可以與信徒甜蜜地分享、相交（來 12:16-23）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 12:12-15 的內容，讓我們先來重溫一下。

很多時候，我們總是抱怨：“神啊，你的要求可真高，我怎能勝任呢？”其實，神管教兒女，祂是要求極高的教練，將我們推向能力的極限，並要我們過有紀律的聖潔生活。雖然我們可能認為自己不能得勝，但跟從基督、從神那裏取得力量，我們便可以繼續前行，更可以用不斷增長的力量，來幫助身邊還在掙扎中軟弱的人。

希伯來書 12:12-13 說：“所以，你們要把下垂的手、發酸的腿挺起來；也要為自己的腳，把道路修直了，使瘸子不致歪腳（或譯：差路），反得痊癒。”或許有些人讀到這段經文時會發出疑問，說：“我的手已垂，還要抬起嗎？我的腳已酸，還要走嗎？其實，我又能做多少呢？”在這段經文中，“所以”一詞提示我們，接下來作者所說的事是非常重要的！我們的心思意念不應只想著自己，其他人會跟著我們的樣子做，我們自稱為主而活，便有責任為別人樹立好榜樣。試問，你的言行是讓別人更易信主、跟隨基督、在基督裏成熟，還是令效法你的人感到無所適從和迷失呢？

希伯來書 12:14 說：“你們要追求與眾人和睦，並要追求聖潔；非聖潔沒有人能見主。”今天，在教會中，很多人抱怨說：“我明明是不太喜歡某某人，為什麼還要與他和睦，我真的做不到！”希伯來書的讀者對預備人敬拜的潔淨禮儀，應該非常熟悉，也知道要進入聖殿，人必須“聖潔”或“潔淨”。罪惡常常攔阻我們到神那裏去，我們要見神便必須除去生活中的罪，正如詩篇 23:3-4 所說的：“他使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路。我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。”聖潔與和睦有關連，先與神有正確的關係，我們才能與其他的信徒建立良好的關係。雖然我們不一定能喜歡所有的信徒，但要效法基督就必須追求與眾人和睦。

有人可能會說：“怨恨？我不會犯這樣嚴重的罪的，頂多是發小小的脾氣、生一點點的氣而已。哎，要完全清除苦毒，我真的做不到！”但聖經告訴我們，正如一粒小種子可以長成一棵大樹一樣，我們心裏所出現的苦毒，可以影響信徒之間的友誼。當我們讓失望轉化成不滿，或將過去的傷痛積壓在心上時，就會生出苦毒的根來，引發嫉妒、紛爭和邪惡。但是，若聖靈充滿了我們的生命且治癒帶來苦毒的傷口，我們便不會再有怨恨了。

希伯來書 12:15 說：“又要謹慎，恐怕有人失了神的恩；恐怕有毒根生出來擾亂你們，因此叫眾人沾染污穢；”在這裏，“失了神的恩”不是指“離教背道”的意思，這不是在說離經叛道的危險，而是指“往後退”。換句話說，信徒要定睛在主耶穌身上，而不是把焦點放在人身上。如果沒有把眼目定睛在主耶穌身上，這人很容易就會淪落到失去了神恩典的地步。神有無比豐盛的恩典，神要把豐盛的恩典賞賜給祂的兒女。神已經準備好了，祂也做得到。基督為我們的罪付上代價，神有豐盛的憐憫、豐盛的恩典，神要把豐盛的恩典賜給我們。問題在於我們當中有很多人沒有支取神的恩典。但是你看，我們在這裏是講求實際的，你可以來到神面前支取神的恩典，緊緊抓住神的救恩。這就是神的榮耀，是希伯來書這封書信所要

傳達的信息。今天，你有來到主面前嗎？你有與主說話嗎？是的，要存著敬畏的心和主說話，要像與自己的父親說話那樣與主說話。與主說你的事，說你需要恩典。我們隨時都需要恩典，但是我們要先向主呼求，要向主求恩典。不要失去了神的恩典。

“恐怕有毒根生出來擾亂你們，因此叫眾人沾染污穢；”只要教會裏有一個愛批評、又惹人討厭的信徒，他就會在教會裏惹麻煩，而且比你想像的嚴重得多，就像在一箱蘋果裏放了一個爛蘋果一樣，會把整箱蘋果都弄爛了。我們求神賜恩典，讓我們在經練中能忍耐，不致產生苦毒，或抱怨環境不好。

接下來，我們繼續研讀與查考希伯來書 12:16-23 的內容。

希伯來書 12:16 說：“恐怕有淫亂的，有貪戀世俗如以掃的，他因一點食物把自己長子的名分賣了。”

這裏的“淫亂”是指屬靈的淫亂。離開神，轉去做屬肉體的事是很危險的。就拿以掃來說，以掃賣了長子的名分，那是和屬靈的意義有關。長子名分代表彌賽亞將會出自哪一個族裔，也表示他應該是亞伯拉罕後裔的祭司。但以掃毫不在乎，他對屬靈福分不感興趣。“貪戀世俗的人”不是指以掃被咒詛。“貪戀世俗”的原文來自兩個拉丁語單詞：一個是“在……之前”、或是“敵對”的意思；另一個是“聖殿”的意思。因此“貪戀世俗”是敵對聖殿或敵對神的意思。也是指以掃是個不敬虔的人。以掃看不出自己要認識神，或要與神有密切關係的需要，也看不出自己需要對神負責。因此他輕視長子的名分，認為那是毫無價值的東西。他甚至願意用一碗紅豆湯來交換長子的名分！很多人出賣了自己的靈魂，有些人為了酗酒、為了吸毒、為了性、為了撒謊、為了金錢而出賣靈魂。對神的兒女來說，離開神轉向肉體是非常危險的。我們和基督之間的關係，不是往前，就是後退，我們不會一直停留原地。

離經叛道與放縱私慾有密切關係。自稱為基督徒的人，也會在道德上犯嚴重的罪。這樣的人拒絕認罪，反而歸咎主，並因此而悖逆神。彼得後書 2:10-18 和猶大書 8-18 節將離經叛道與性罪行相提並論。最後，離經叛道就是漠視信仰，以掃就是其中一例。他不珍惜長子名分，情願用這名分來交換一時的口腹之欲。

作者以以掃為例，提出警戒道德上敗壞教會，使人離經背道之惡行。根據創世記 25:29-34 以及 27:33-40 的記載，“因一點食物”是指以掃為了解決眼前的饑餓，愚昧地犯下了放棄永遠的祝福的錯誤。後來他認識到自己過錯，想重新得到祝福，但遭到父親以撒的拒絕。離經叛道是更愛這世上的事物而出現的後果；有一天，離經叛道者定會痛哭後悔自己所犯的錯誤。

希伯來書 12:17 說：“後來想要承受父所祝的福，竟被棄絕，雖然號哭切求，卻得不著門路使他父親的心意回轉。這是你們知道的。”

後來，以掃後悔失去了長子雙份的產業，卻已經後悔莫及了。他的父親不能反悔所作的祝福。離經叛道者的情況也一樣，他毫不重視屬靈的價值；他為了逃避辱罵、苦難或殉道，不惜否定基督。這樣的人，是不能使自己重新悔改的。他可能會後悔，卻不會敬虔地悔改。

這段經文常被人誤解，讓人以為可憐的以掃很想悔改，神卻不接受以掃的悔改。其實作者要說的完全是另外一回事。以掃輕視了長子的名分，後來他才發現，這個長子的名分也附帶了繼承權，他可以比以撒其他的兒子多繼承兩倍的遺產。重點是在以掃只對物質的東西有興趣。經文說他“號哭切求”，意思是指他不斷地痛哭。以掃就像小偷被抓到的時候一樣，會哭

泣、會道歉；可是小偷沒有因為自己偷東西而羞愧，他只是因為被人抓到而感到抱歉。以掃也是這樣，他不是為了要歸向神、領受神屬靈的賜福而悔改，而是因為他失去了物質上的祝福而懊惱。他是抗拒神的。

接下來的這段經文與以掃的失敗相聯繫，作者為了證明新約的超越性，對比了舊約和新約的地方：即西奈山和錫安山。律法是不完全的，不能救贖人，只能把人引到主耶穌面前，起啓蒙的作用；同樣，在摩西律法下的舊約信徒群體，是以基督為首的新約教會的影子和預表，是為新約教會而預備的。

希伯來書 12:18-21 說：“你們原不是來到那能摸的山；此山有火焰、密雲、黑暗、暴風、角聲與說話的聲音。那些聽見這聲音的，都求不要再向他們說話；因為他們當不起所命他們的話，說：‘靠近這山的，即便是走獸，也要用石頭打死。’所見的極其可怕，甚至摩西說：‘我甚是恐懼戰兢。’”

那些打算重新守律法的人，應回想神頒布律法時的情境何等可怕，並應從中吸取屬靈教訓。頒布律法的地點是確實的、可觸摸的西奈山；當時整座山有火焰，並被幽暗籠罩，所有的東西都模糊不清，朦朧昏暗，而且周圍還刮著暴風。除了這些大自然的混亂景象外，還有可怕的超自然現象。那裏有角聲，並有說話的聲音，使人感到不寒而慄，聽到的人都求不要再向他們說話了。

神下了諭旨：“靠近這山的，即便是走獸，也要用石頭打死。”這諭旨使百姓完全喪失了勇氣。他們明白，如果連無知無意的走獸也要被處死，那麼，對於明白這個警告的人來說，更是必死無疑了。整個場面極其可怕，令人生畏，連摩西也感到恐懼戰兢。這一切把律法的性質和作用清楚地表明出來，又把神公義的要求和對罪的忿怒啓示出來。律法的功用，不是要使人認識救恩，而是要使人認識罪。律法說明，由於罪的緣故，人神之間有一道鴻溝。律法的任務是定罪，帶來幽暗沮喪。

在這裏，作者提到神在西奈山上向摩西頒布的律法，作者指的是舊約。作者寫信的對象是已經回轉歸向基督的希伯來人。我們讀這封信的時候，要把這個背景記在心上。我們必須記住初代教會有三千人是在五旬節那天得救的，那些人不是外邦人，全是猶太人。初代教會在最初的幾年之中，100%的會友都是猶太人，直到保羅、巴拿巴，以及其他宣教士開始往外宣教時，信徒的種族才有所改變。在希伯來書所記載的那個時代，耶路撒冷的猶太人已經歸向基督，他們發現自己面臨一個極大的困境。他們過去一直習慣到聖殿去聽人講解摩西的律法，現在不再誦讀舊約律法，也不能再去聖殿；他們不再是這個系統的一份子，覺得自己就像個局外人似的。因此，我認為作者在對他們說：“你們現在來到的地方和西奈山不同，你們不必回到過去的日子了。”根據出埃及記 32 章的記載，西奈山是神頒布律法的山，在那時有三千人被殺；可是在五旬節這一天，卻有三千人得救。在頒布律法的時候，有人死；當福音在五旬節這一天傳開的時候，有人得到了新生命。

頒布律法絕對不是一種愉快的經歷。當時有雷聲和閃電，有地震和暴風雨，有火焰和越來越大的角聲。那是很恐怖的體驗，於是根據出埃及記 20:19 的記載，百姓才會對摩西說：“求你和我們說話，我們必聽；不要神和我們說話，恐怕我們死亡。”現在作者對希伯來人說：“你們不必回到過去的制度。那個制度已經作廢了。”

以前有一個老姊妹，我覺得她就像保羅在提摩太後書 3:6-7 所說的：“那偷進人家、牢籠無知婦女的，正是這等人。這些婦女擔負罪惡，被各樣的私慾引誘，常常學習，終久不能明白真

道。”這位老姊妹很富有、喜歡社交生活，也參與某些圈子的罪行，但是她雖然喜歡參加查經班，卻不是會友。她自認是個查經班的好學生。有一天，我講完一篇和律法有關的道之後，她對我說：“頒布律法真是一件美事呢。”我不得不對她說：“頒布律法一點也不美好，我認為這是聖經中最恐怖的畫面之一！百姓知道律法永遠也不能救他們。神為他們制定了獻祭的制度，好讓他們能帶著祭物獻祭。獻祭時必須犧牲一隻小動物，因為律法不能救他們，只能定他們有罪。”希伯來的基督徒過去習慣到聖殿，遵守一切儀式。現在他們不去聖殿、不必遵守儀式，也不必帶祭物去了。

於是，作者繼續說他們現在擁有的，是永生之神所賜的城邑。

希伯來書 12:22 說：“你們乃是來到錫安山，永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷。那裏有千萬的天使，”

請記住，作者是在對希伯來人說話。錫安山是大衛在耶路撒冷的宮殿，他也埋葬在那裏。錫安是大衛最喜歡的地方。很多猶太的信徒還是上耶路撒冷過節，當開始有逼迫的時候，基督徒就離開了耶路撒冷。於是作者保證將來在天上另外一個耶路撒冷。錫安山是屬神的城，是永生真神永遠的城。啓示錄稱之為新耶路撒冷。我不能給你地址，但我將來的家是在新耶路撒冷。只有靠著神的恩典才能住在那裏。在基督裏，我們所擁有的，比在律法之下的猶太人更加美好。

“那裏有千萬的天使，”我說過、我還要堅持這樣說，天使的服事和教會沒有關係。但有一天我們會進到新耶路撒冷，啓示錄記載約翰看到在那裏會有一個盛大的敬拜場面。約翰實際上是在說：“那裏有一群被創造出來的智慧生物，它們的數量是一萬倍。”然後他環顧四周，說：“天哪，我沒有看到其他的人，天使的數目多到無法數算。”他們是神所創造的靈體，叫天使。我從來沒有見過天使，但有一天，我會到新耶路撒冷，和你一起加入敬拜羔羊的盛大行列，那時所有的天使也會在那裏。有人告訴我說，他們做了一個夢，或看到一個異象，有天使在跟他們說話，我每次都對他們說，他們應該回想昨天晚上吃了什麼，這可能可以解釋為什麼他們在夢中會見到天使！我告訴你，你是看不到天使的。但是有一天，我們要去的方，就有天使在那裏。

希伯來書 12:23 記載：“有名錄在天上諸長子之會所共聚的總會，有審判眾人的神和被成全之義人的靈魂，”

雖然聖經有些地方提到的“長子”是指基督，但這裏的“長子”不是指基督。作者在這節經文中提到的“長子”是指重生的人才能去到那裏。那是長子們的教會，當教會被提，他們會出現在那裏。“有名錄在天上諸長子之會所共聚的總會，有審判眾人的神。”感謝神，當我來到“審判眾人”的神面前時，已經有人為我的罪付上代價了，我在生命冊上的記錄是清白的。“被成全之義人的靈魂”這句中的“成全”不是指完全或完美，而是指因著神的羔羊基督已經捨命在十字架上，除去了世人的罪孽，所以神的救恩已經成全了，也同樣賜給了舊約的聖徒。

這段經文告訴我們：信徒已經得到救恩的保障；信徒要盼望神的獎賞，為神的榮耀而活。作者提及居住在天國的存在。“長子之會”是指藉著信心與基督聯合，成為神兒子的一切信徒。因此，信徒需要與基督相交，離經叛道的個人，其信仰生活是不正確的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不

明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！